

кровию тако: «Не хошу иметь в сем свете достойнаго мне супруга, кроме тебе. Аще лестно, то представляю свидетелем бога. Аще отречеши мене, нож в руку мою на умершвление мое. В верности подписую мою кровию и рукою. Ты же осудиши яко убийца, яко неприязною своей мя жизни лишаеш. Девства же моего до закона да хранитель будеши!». И приступль вручи ему писмо и обливаясь слезами, и даде любезное целование во уста, во очи, и во уши.

а. 265 об. Эгда же прочет, позна яко не искушение, но истинна, став на колени воздав <sup>11</sup> благодарение за такое милостивое обещание, и наипаче да тайно до времени будет. И взяв нож, разрезав противу || сердца своего, испусти кровь и написа: «Аще соблаговолит всемилостивейшая государыня моя цесаревна сочетатися со мною законным браком, то по воле <sup>12</sup> ея охотно исполню. Аще что сего не допустит, до смерти моей не хошу брачен быти. И в том представляю в чистой моей совести бога». И вручив, и от обоих стран бысть любезное, ненасытное целование, и возгореса огонь в любве во обоих, яко охотно того часа исполнить хотели бы брака, аще бы имели волю. Но предложивша согласно времени искать, дабы на сие их изволение соблаговолит цесарское величество.

а. 266 По некоем времени бысть рождения день цесаревне, которой цесарь торжественно отправлял. И по отшествии пира толико возвеселен <sup>13</sup> был оную цесаревну, дщериею своею, и всем сенаторам || своим говоря: «Достоина явила престола и венца моего, дщерь моя». И повеле объявить указ за подписанием его собственныя руки о учинении ея законною наследницею. И повеле на утрие присягу учинить. Сам же рече: «Дщерь моя возлюбленная! близ есть время брачного сочетания, да веселия сей день радости вижу в жизни сей. Тебе же, премудрейшии, даю изволение во избрании достойнаго тебе супруга. И кого избереши — воля твоя, с тем да сочетаешися закона».

а. 266 об. Тогда цесаревна, видя время весма благо своего намерения ко исполнению, став на колени, рече: «О дражайшии мой родителю и государь! вем, яко слово исходяще и от уст ваших, право и яко божие не пременяется. || Аще тако благодать твоя надо мною. . .», <sup>14</sup> и взяв онаго каморгера за руку и рече: «Дражайшии мой отче и государь! благоволи мя вдати сему в жену, и аз буду ему жена и он мне муж достоин. Веси добре яко все богатство и благодарение, кроме вашего величества ума и премудрости, его несравнено. Аще сему не соблаговолиши быть женою, навеки не хошу никому быти жена, кроме сего». И вся залиая слезами, и любызаше рuce отца своего. Надолзе не бысть ответа.

а. 267 Тогда воста великий ропот в сенаторех и министрех. Толь спешно от мест встав и пришед до цесаря и цесаревне, рекоша: «О пресветлая государыня цесаревна, яже самая светлость озаряет тя, избра толикой красоты и премудрости. Сие же изволение твое неправо: подлого недостойна || быть, рещи мота и пьяницу изволиши быть супруга и на престол великий достойна чиниши. Ни, государени, не будет сие! Да будет вам в супружество за коронованных кралей достойно». И тогда слышав цесаревна, рече со слезами: «Сей совет смерти моей и престола вдовствование. Каая вам радость, что узрете мя мертву и престол родителя моего воспримет ин. <sup>15</sup> И уже сердце мое сим словом яко оружием во мне смертно уязвили. Вам смерть моя — радость. Родителя же моего вижду печальную во мне смерть вашим сове-

<sup>11</sup> *Испр., в ркп. востав.*

<sup>12</sup> *В ркп. исправлено другими чернилами повеление.*

<sup>13</sup> *Испр., в ркп. возвеселит.*

<sup>14</sup> *Одно слово не прочтено.*

<sup>15</sup> *В ркп. инн.*